

同比增长96.2%！今年前三季度梅州出口文化产品17.2亿元

文/羊城晚报记者 丘锐妮
通讯员 汪佳

为服务梅州文化产品顺利“出海”，今年以来，梅州海关精准帮扶，严把文化产品出口质量关，针对梅州文化产品出口量大、产品种类多样的特点，该关以企业需求为导向，加强产品归类、海关AEO认证、RCEP关税减让、原产地规则等方面指导，推动客家文化产品“出圈”。

即约即查即放

走进梅州市大埔县发源发展有限公司的生产车间，工人们正在生产精美的陶瓷工艺品，这些有着国龙屋、龙图腾、仕女、中

国传统山水画等图案的陶瓷摆件深受海外客商喜爱。

“我们在原有山水、人物、花鸟等题材的基础上，将客家文化融入陶瓷产品，同时在新材料、新技术、新工艺上下功夫，开发出青花瓷加电镀工艺。”大埔县发源发展有限公司副总经理邓某莉说，“在传承中不断创新让我们赢得了更多海外订单，加上海关RCEP等政策红利的加持，我们的海外竞争力越来越强，目前的订单已经排到了明年的一月份。”

位于梅县区畲江镇的梅州市锦芳工艺有限公司生产车间也同样繁忙。一条条藤芯在工人的巧手里上下翻飞，经纬交织，同样的藤条、草绳，在不同造

型的铁制框架上，变身为雪人、花环等手工艺品。

据梅州市锦芳工艺有限公司负责人刘国南介绍，伴随着一次次自我革新、转型升级，目前梅州藤草编手工艺品从单一的竹编发展成藤、竹、木、铁、丝绸等集声、光、电于一体的五大类共数十万种样式，年出口量稳定在4亿元左右，产品远销40多个国家和地区。

“符合出口国要求是畅通藤草编工艺品出口的‘压舱石’。”

刘国南介绍，针对畲江镇大部分编织企业呈散、小状态的实际情况，梅州海关充分发挥专业技术优势，因企施策，对经营出口业务的30多家企业进行分类指导，助力提升出口产品质量。“远

程视频查检作业改革让我们可以在线完成货物查检，‘即约即查即放’，从申报到预约查检再到完成检验不到1个小时，既降低了仓储成本，也方便我们安排物流。”刘国南说。

加强知识产权保护力度

除了传统的文化产品，文化创意IP类玩具、珠宝首饰等新兴文化产品也掀起一股“乘风出海”的热潮。

称重、检测、核验……在梅州综合保税区加贝实业（梅州）有限公司厂房里，黄金原材料经海关员盘点、检查无误后，随即进入制作流水线，经过熔金、压片、冲剪等11道工序，变成精美的黄金吊

坠、手镯等各类饰品远销海外。

“开展保税加工业务，享受自用进口设备免税、境内采购原料退税、进口原料保税等综合保税区税收优惠政策，能大幅降低企业运营成本，提升我们的竞争力和经济效益。”加贝实业总经理汤志福说。

与此同时，梅州海关充分发挥职能作用，加强对文化产品的知识产权保护力度。“我们严厉打击侵权文化制品出口，保护知识产权权利人的利益，促进梅州文化产业健康发展，提高梅州文化产品在国际市场的信誉。”梅州海关综合业务科科长朱楚杰说。数据显示，今年前三季度，梅州市共出口文化产品17.2亿元，同比增长96.2%。

揭阳首个现代化风渔融合项目 主体结构初步成形

全力冲刺12月网箱制造完工目标

羊城晚报记者 陈锴跃
通讯员 许创盛 方思晴

近日，随着最后一片桁架片体缓缓吊装到位，由揭阳前詹风电有限公司投资建造的海洋牧场重型网箱平台项目完成上段合龙节点目标，标志着该网箱平台主体结构初步成形。

国家电投揭阳海洋牧场支腿式（桁架式）重型网箱平台项目是揭阳市首个现代化风渔融合项目。该项目于2024年7月正式启动，网箱平台由上、下段主体结构和上建平台三部分组成；完成上段合龙后，将继续进行下段合龙、上建吊装、上下段大组、网衣安装等环节，预计明年5月实现投产。网箱平台集成了饲料存储与投放、活鱼捕捞、网衣清洗、渔场监控以及光伏、风力发电清洁能源供给等功能，可开展章红鱼等高经济价值鱼种的养殖示范与智能化管理，一个养殖周期预计产值达1亿元。

“项目自7月正式启动以来，在揭阳当地主管部门积极配合和大力支持下，项目团队充分发

挥党员先锋模范作用，组建党员突击队，联合各参建单位通过精心组织策划、紧盯项目关键主线，实现设计、备料‘双同步’。历经3个多月昼夜奋战，该项目顺利进入网箱主体结构合龙阶段。”项目负责人说到，将集中力量，紧盯工程安全质量，全力冲刺12月网箱制造完工的目标。

近日，揭阳召开大抓产业大抓招商大抓项目实干加力推进高质量发展工作会议，该市强调要全力以赴大抓产业，全力推动绿色石化、海洋产业两大战略性支柱产业发展壮大，要努力在“建好载体，瞄准链条，盯着企业，跟进客商，搞好环境，答好问题，融入情感，招来项目”上下功夫，坚持用帮扶的心态服务企业，做到真金白银降成本，真心实意优服务，帮助解决企业和项目全生命周期遇到的困难问题，支持服务企业家将企业办好、把项目干成，全力营造企业家到揭阳“放心投资、开心赚钱”的良好环境。

据悉，国家电投作为最早参与广东省海上风电开发的能源企业之一，重点布局粤东、粤西



国家电投揭阳海洋牧场项目效果图 受访者供图

地区的开发。截至2024年6月，已在粤东揭阳地区投产项目容量90.8万千瓦，粤东揭阳靖海扩容40万千瓦项目以及其他一些

项目正在加紧推进，也配套推进“海上风电+海洋牧场”、海上风力制氢等多种能源融合互补发展，正在依托海上风电基础设施建设。

2024梅州“融湾杯”行业 无人机应用技能大赛举行

拥抱低空经济 创享“梅”好未来



无人机表演 赖嘉华 摄

文/赖嘉华 危健峰

10月29日上午，2024梅州“融湾杯”行业无人机应用技能大赛在梅州市梅县区开幕。来自广东广州、梅州、潮州、福建莆田、广西来宾、贺州等地的代表企业、公安、应急、消防、学院等不同领域的选手和专家、嘉宾等700多人参加活动。大赛以“比测+比赛+展演+研讨”的形式，全方位展示无人机行业的新产品、新技术、新成果。

展示优秀成果，交 流行业经验

据了解，大赛主办方围绕无人机专业知识和技术要求、无人机技术在各领域的实际应用设置赛事项目、展演及研讨议程，涵盖无人机产品及技术的全维度内容展示。大赛分为理论知识考试、无人机比测、无人机比赛、行业成果展览和专业研讨会五个部分，全面考察

参赛选手的专业理论、实操能力和团队协作能力，全面展示行业优秀成果，深入交流行业智慧。

随着大赛启动，现场进行了一场精彩的无人机飞行表演，大疆运载机、无人机、飞马机器人应急测绘无人机、普宙宽带自组网无人机、广州极飞植保无人机、梅州晨报固定翼飞机通场飞行；大疆运载机载救援物资巡场至表演区域进行物资投送；亿航载人无人驾驶航空器表演区域起飞、盘旋、降落等。

大赛现场还设有产品展示区，展出无人机行业的“高精尖”产品和最新行业解决方案，亿航、小鹏汇天、普宙、福昆、火萤等业界龙头企业受邀展出涵盖多型号的无人机和任务挂载，如固定翼无人机、复合翼无人机、无人运载机、应急测绘无人机、植保无人机、无人机喊话器、无人机喷火设备、无人机中继通信等。

在比赛区域，无人机的嗡嗡声萦绕，营造出一种紧张而刺激的氛围。参赛选手们保持高度集中，操控着无人机，在比赛中尽情展现自己的竞技水平。场外，市民参观打卡，用手机记录

选手们的精彩瞬间。“我参加的是‘精准投送’比赛，需要将1.5L的矿泉水投送到直径9厘米的铁筒里面，比赛现场风比较大，增加了操作难度，但我今天发挥不错，圆满完成比赛。”梅州市公安局参赛选手刘琳森说。

当前，无人机技术作为低空经济的重要组成部分，已经广泛应用于农业、交通、物流、应急、医疗、环保等多个领域，是破局低空经济规模化、推动高质量发展的关键，潜力巨大、前景广阔。

聚焦低空经济，无 人机是重要载体

当天下午，根据大赛安排，梅州还特别举办了一场“低空经济产业发展—梅州蓄势高飞之路”研讨会。邀请中国工程院院士陈志杰及行业专家、企业代表进行深入研讨，会议旨在加快推进梅州低空经济发展，扩展梅州低空应用场景，推动应用和产业互促发展。

研讨会上，广东省推动低空经济高质量发展工作专班办公室业务处长王科欣就《广东省推进低空经济高质量发展工作思路》作发言，他建议，梅州可以国家空域管理改革为契机，高度重视应用场景规划和空域需求申报，将打造特色低空文旅示范场景作为重点，打造国家级的跳伞基地、“一江两岸”观光带、低空亲子体验公园等，集中要素资源打造低空经济示范片区，争取率先打造粤东粤西粤北低空经济示范区。

低空经济是国家重点发展的战略性新兴产业之一。今年3月，全国两会首次将“低空经济”写入政府工作报告，并纳入新质生产力范畴。随后在4月份，工业和信息化部、科学技术部、财政部、中国民用航空局印发《通用航空装备创新应用实施方案（2024—2030年）》，提出到2030年，推动低空经济形成万亿级市场规模。

据悉，梅州市主动适应新一轮科技革命和产业变革，着力搭建低空经济产业集聚和创新生态平台，综合施策培育低空经济新质生产力。

无人机是低空经济重要的发展载体，2024梅州“融湾杯”行业无人机应用技能大赛以“拥抱低空经济 创享‘梅’好未来”为主题，以无人机为载体，力求以赛促学、以赛促干、以赛促建、以赛促产，推动无人机技术的普及与应用，促进梅州低空经济高质量发展。

视重点应用场景规划和空域需求申报，将打造特色低空文旅示范场景作为重点，打造国家级的跳伞基地、“一江两岸”观光带、低空亲子体验公园等，集中要素资源打造低空经济示范片区，争取率先打造粤东粤西粤北低空经济示范区。

低空经济是国家重点发展的战略性新兴产业之一。今年3月，全国两会首次将“低空经济”写入政府工作报告，并纳入新质生产力范畴。随后在4月份，工业和信息化部、科学技术部、财政部、中国民用航空局印发《通用航空装备创新应用实施方案（2024—2030年）》，提出到2030年，推动低空经济形成万亿级市场规模。

据悉，梅州市主动适应新一轮科技革命和产业变革，着力搭建低空经济产业集聚和创新生态平台，综合施策培育低空经济新质生产力。

无人机是低空经济重要的发展载体，2024梅州“融湾杯”行业无人机应用技能大赛以“拥抱低空经济 创享‘梅’好未来”为主题，以无人机为载体，力求以赛促学、以赛促干、以赛促建、以赛促产，推动无人机技术的普及与应用，促进梅州低空经济高质量发展。

粤港澳大湾区潮青骑行“向汕”

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员林芯宜报道：10月28日，在第二十二届国际潮团联谊年会和第十届世界潮商大会（以下简称“两大盛会”）召开倒计时22天之际，“潮聚向汕·青春齐行”大湾区潮青喜迎“两大盛会”骑行返乡活动顺利在汕头结束，圆满完成既定目标的骑行队将沿征集到的“集赞大旗”赠予“两大盛会”筹委会。

据悉，“两大盛会”将于11月18日在汕头举办，这是全球潮人

的大事、盛事。为喜迎盛会，广

东省潮人海外联谊会青年委员会和共青团汕头市委员会共同主办发起了此次为期三天的公益活动，并得到各方热烈响应。

10月28日，骑行返乡活动

在广州正式启动，来自粤港澳大

湾区广州、香港、深圳、珠海、东

莞、江门等地的数十名潮青骑

手集体启程，以骑行的健康运动方

式，途经广州、汕头、惠州、揭阳，

最终抵达汕头、沿途得到了各地

众多骑行爱好者的声援伴骑，共

同为“两大盛会”助力宣传，喜迎

海内外嘉宾。

10月28日中午，骑行队抵

达汕头大学后，与学生们展开了热情交流，宣传“两大盛会”的重要意义。当天下午，由广东潮青骑行队、汕头市青联、汕头学生以及汕头户外运动协会共同组成的50多人骑行队伍，从华侨公园出发，在汕头市内展开骑行，吸引了众多市民的目光。当骑行队抵达东海岸腾飞公园时，更是受到了众多市民群众的热烈欢迎。

28日下午，骑行返乡活动领

奖仪式在汕头体育中心举行。

汕头市人大常委会、省潮人海外

联谊会青年委员会、团汕头市委

有关领导为骑行队员颁发了纪

念奖章和纪念证书。骑行队代

表则向“两大盛会”筹委会赠送

集赞大旗，这面汇聚了沿途各地

友人“手动点赞”的大旗，承载着

无数人的祝福与期待。

本次活动总策划、广东省潮

人海外联谊会常务副会长张浩

晖表示，大湾区潮青以青春活力

的方式提前行动，宣传、迎接汕

头“两大盛会”，有力加强了广东

侨乡的对外交流，宣传沿途旅游

资源，促进各地的对外开放和经

济发展。

带来集赞大旗喜迎“两大盛会”

粤港澳大湾区潮青骑行“向汕”

羊城晚报讯 记者赵映光、

通讯员林芯宜报道：

10月28日，在第二十二届

国际潮团联谊年会和第十届

世界潮商大会（以下简

称“两大盛会”）召开倒计

时22天之际，“潮聚向汕·青

春齐行”大湾区潮青喜迎“

两大盛会”骑行返乡活动

顺利在汕头结束，圆满完

成既定目标的骑行队将沿

征集到的“集赞大旗”赠予“

两大盛会”筹委会。

据悉，“两大盛会”将于11

月18日在汕头举办，这是全球潮人

的大事、盛事。为喜迎盛会，广

东省潮人海外联谊会青年委员

会和共青团汕头市委员会共同

主办发起了此次为期三天的

公益活动，并得到各方热烈

响应。

10月28日中午，骑行队抵

达汕头大学后，与学生们展开了

热情交流，宣传“两大盛会”的

重要意义。当天下午，由广东潮

青骑行队、汕头市青联、汕头学

生以及汕头户外运动协会共同

组成的50多人骑行队伍，从

华侨公园出发，在汕头市内展